

Media: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ **Page:** 1,4 **Published at:** 04-03-2021
Author: **Surface:** 1691.53 **Circulation:** 14860
Subjects: cm²



Ηπιο αντίδοτο στον ιό που καλπάζει

Μετακινήσεις στη γειτονιά – Σχέδιο εκτάκτου ανάγκης για τα νοσοκομεία στο λεκανοπέδιο

Στον περιορισμό των διαδημοτικών μετακινήσεων, που εκτιμάται ότι συνέβαλαν σε σημαντικό βαθμό στην έξαρση του κορωνοϊού στην Αττική, στοχεύουν πρωτίστως τα μέτρα που ανακοινώθηκαν χθες, καθώς επικράτησε η λογική πιο ήπιων παρεμβάσεων έναντι των εισηγήσεων για σκληρό lockdown, που θα περιορίζε στο ελάχιστο το σύνολο των δραστηριο-

τήτων. Έτσι, από σήμερα και μέχρι τις 16 Μαρτίου οι μετακινήσεις με κωδικό 2 και κωδικό 3 γίνονται μόνο σε απόσταση έως δύο χιλιομέτρων από την οικία του ατόμου. Όσον αφορά τον κωδικό 6, πλέον καλύπτει μετακινήσεις μόνο με τα

πόδια ή με ποδήλατο και όχι δυνατότητα μετάβασης με το αυτοκίνητο σε απομακρυσμένη περιοχή για λόγους άσκησης. Εξαιτίας της ισχυρής πίεσης στο σύστημα υγείας, τίθεται σε εφαρμογή το σχέδιο εκτάκτου ανάγκης για το λεκανοπέδιο,

με αναδιάρθρωση των δυνάμεων του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα υγείας. Το νοσοκομείο ΝΙΜΙΤΣ θα λειτουργήσει αποκλειστικά για ασθενείς χωρίς κορωνοϊό, προκειμένου να απελευθερωθούν κλίνες για νοσηλεία COVID ασθενών σε άλλα νοσοκομεία. Σε υποστηρικτικό νοσοκομείο για ασθενείς χωρίς κορωνοϊό μετατρέπεται το «Ερρίκος Ντυνάν». **Σελ. 4**

Ψώνια και σωματική άσκηση στη γειτονιά

Επίσκεψη σε καταστήματα, τράπεζες κοντά στην οικία, ενώ οι μετακινήσεις με τον κωδικό 6 γίνονται μόνο πεζή ή με ποδήλατο

της ΠΕΝΝΥ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Τέλος στις διαδημοτικές μετακινήσεις για αγορές τροφίμων και στις μετακινήσεις με το αυτοκίνητο για σωματική άσκηση βάσει από σήμερα η κυβέρνηση, σε μια προσπάθεια να ανακαταστεί αυτό το τρι-πο επιδημικό κύμα της Αττικής, αναγκάζοντας το υπουργείο Υγείας να εφαρμόσει για πρώτη φορά σε πλήρη ανάπτυξη σχέδιο εκτάκτου ανάγκης.

Όπως ανακοίνωσε χθες ο υφυπουργός Πολιτικής Προστασίας Νίκος Χαρδολιάς, από σήμερα και έως τις 16 Μαρτίου, οι μετακινήσεις με τον κωδικό 2 για αγορές ειδών πρώτης ανάγκης και με τον κωδικό 3 όσον αφορά επίσκεψη σε τράπεζες γίνονται μόνο εντός του οικείου δήμου ή σε απόσταση δύο χιλιομέτρων από την οικία του ατόμου. Οι μετακινήσεις με τον κωδικό 6 γίνονται μόνο πεζή ή με ποδήλατο, ενώ στις περιπτώσεις της μετακίνησης με τον κωδικό 4 (παροχή βοήθειας) οι ελεγκτικές αρχές θα ζητούν περισσότερες διευκρινίσεις.

Στο «βαθύ κόκκινο» είναι από Αναδιάταξη των δυνάμεων του ιδιωτικού τομέα υγείας – Χθες ανακοινώθηκαν 2.702 νέα κρούσματα COVID-19 και 40 θάνατοι.

Στην πλήρη εφαρμογή του σχεδίου εκτάκτου ανάγκης στις μονάδες υγείας προχωράει το υπουργείο Υγείας στην Αττική, με αναδιάταξη των δυνάμεων του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα υγείας. Όπως ανακοίνωσε ο υπουργός Υγείας

Βασίλης Κικιλίας, το ΝΙΜΤΣ μετατρέπεται σε νοση COVID, παραχωρώντας στο Δημόσιο 120 κλινικές νοσηλείας. Θα ενσωματωθεί παθολογικές κλινικές από τα νοσοκομεία «Ευαγγελισμός», «Γεννητάς», «Κοργιάλειο - Μπενάκειο» και «Ιπποκράτειο», τα οποία θα μετατρέπονται σε ανάλογες κλινικές τους σε κλινικές COVID. Θα συγκεντρωθούν σε αυτό ίδιους γιατροί από ιδιωτικές κλινικές. Ηδη λίστα με 16 ιδιώτες είναι στη διάθεση του υπουργείου.

Οι αλλαγές

Στην πλήρη εφαρμογή του σχεδίου εκτάκτου ανάγκης στις μονάδες υγείας προχωράει το υπουργείο Υγείας στην Αττική, με αναδιάταξη των δυνάμεων του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα υγείας. Όπως ανακοίνωσε ο υπουργός Υγείας

σε ανάνηψης του «Σιομανογλείου» μετατρέπονται σε πολυδύναμες ΜΕΘ. Το «Ανάσειο» εφημερεύει καθημερινά για τα καρδιοχειρουργικά περιστατικά. Τις εφημερίες του «Θραϊσίσιου» και του «Ασκληπείου Βούλας» θα υποστηρίξουν ιδιωτικά θεραπευτήρια για τον Covid παθολογικά περιστατικά.

Στην Αττική λειτουργούν 319 κλινικές Εντατικής COVID, στις οποίες θα προστεθούν εντός της εβδομάδας όλες 29 κλινικές (12 στον «Ευαγγελισμό», 10 στο «Γάνειο» και 7 στο «Ασκληπείο»). Από τις κλινικές Εντατικής COVID της Αττικής, οι 289 ήταν χθες κατελημμένες, ενώ σε αυτές κλινικές νοσηλεύονταν 1.528 ασθενείς με κορωνοϊό.

Χθες ανακοινώθηκαν 2.702 νέα κρούσματα COVID-19 (1.270 στην Αττική και 314 στη Πελοπόννησο) και 40 θάνατοι λόγω της νόσου. Διασωληνωμένοι νοσηλεύονταν 431 ασθενείς, ενώ οι νέες εισαγωγές σε νοσοκομεία ήταν 394, που

είναι και ο υψηλότερος αριθμός που έχει καταγραφεί σε αυτό το τρίτο κύμα. Ο δείκτης μεταδοτικότητας (Rt) είναι 0,98. Και ενώ, σύμφωνα με όσα γνωρίζουμε, αυτό θα σήμαινε και έλεγχο της επιδημίας, τα μεταλλαγμένα στελέχη φαίνεται να αλλάζουν τα δεδομένα και εκτιμάται ότι έχουν συμβάλει στην επιδείνωση της εικόνας στη χώρα. Από τα τέλη Δεκεμβρίου έχουν εντοπιστεί 1.756 κρούσματα με μεταλλάξεις, εκ των οποίων 1.667 αφορούν το βρετανικό στέλεχος και 48 το νοτιοαφρικανικό.

Κόπωση και βιομηχανία έβαλαν «φρένο» στο καθολικό lockdown

του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Εσθίωση για lockdown τύπου Μαρτίου 2020 υπήρχε, αλλά η κυβέρνηση, πέραν της σημασίας που δίνει στις εισδητήσεις της πλειοψηφίας των ειδικών, δεν το επιθυμούσε για συγκεκριμένους, τρεις τον αριθμό, λόγους. Ο πρώτος είναι η κόπωση των πολιτών. Επί δύο συναπτες ημέρες ο Πάριος Γερασιμίδης αναφέρθηκε στο συγκεκριμένο θέμα, κάτι που δεν ήταν καθόλου τυχαίο. «Ο καθένας έχει βρει τρόπο για να ξεγελάει το σύστημα και να κάνει τον όποιον συγκριτικό κίνητρο», είπε χθες ο υπουργός Επικρατείας (στον ρόλο Παροπλιστή), προσθέτοντας πως «το σημαντικό είναι να κλείσουμε τα όπλα "παράθυρα" υπάρχουν». Στο Μαζήσιο αντιλαμβάνονταν πλήρως πως οι πολίτες το τελευταίο διάστημα δεν εφαρμόζαν τα μέτρα και ως εκ τούτου δεν υπήρχε κανένας ελεγκτικός μηχανισμός ικανός να επιβάλει την τήρηση. Η ψυχολογία των πολιτών είναι ιδιαίτερα βεβαρημένη και αυτό δεν θα μπορούσε να μην ληφθεί υπόψη. Στις συζητήσεις που έγιναν τις τελευταίες ημέρες στο Μαζήσιο, η κόπωση τέθηκε επί τάπητος. Κοινή συσταμένη ήταν πως ένα ολικό και ασκληρό lockdown δεν θα εφαρμόζονταν και θα είχε τα αντίθετα αποτελέσματα, καθώς η κυβέρνηση θα εμφανιζόταν να μην αντιλαμβάνεται τη συμβατική στην κοινωνία και να μην μπορεί να εφαρμόσει αυτό που η ίδια εξήγησε.

Το αναγνώρισε εμμέσως πλην σαφώς χθες το πρώτο η κυβερνητική εκπρόσωπος Αριστοτελία Πελώνη, όταν απέκλεισε το ενδεχόμενο ενός καθολικού lockdown λέγοντας πως «δεν μπορούν να ανασταλούν οι παραγωγικές δραστηριότητες της χώρας».

Ο τρίτος λόγος είναι πως τα υφιστάμενα μέτρα στην Αττική, αν και υπάρχουν διαφορές, όπως αυτή που προαναφέρθηκε για τις βιομηχανίες, είναι σε μεγάλο βαθμό πολύ κοντά στο lockdown που εφαρμόστηκε τον περσινο Μάρτιο. Κυβερνητική πηγή είπε σχετικά

Γιατί η κυβέρνηση δεν επιθυμούσε μέτρα τύπου Μαρτίου 2020 – Φως στο τούνελ λόγω εμβολιασμών και βελτίωσης του καιρού.

στην «Κ» πως ήδη το lockdown που ισχύει είναι «σχεδόν τύπου Μαρτίου» και δεν μπορεί η κυβέρνηση ανά μία εβδομάδα να ανακοινώνει lockdown μέσα στο lockdown. Ετσι λοιπόν οδηγήθηκαν στη λίστα των στοχευμένων παρεμβάσεων παρά σε ένα ολικό, σκληρό και οριστικό απαγορευτικό, που κατά πάσα πιθανότητα θα είχε αντίθετα αποτελέσματα τόσο σε κοινωνικό όσο και σε οικονομικό πεδίο. Χαρακτηριστικό της δυσκολίας των αποφάσεων είναι ότι το μεσημέρι της Τετάρτης υπήρξαν πληροφορίες πως αναμενόταν να γίνουν αλλαγές στον κωδικό 4, που αφορά την κίνηση για παροχή βοήθειας σε ανθρώπους που βρίσκονται σε ανάγκη. Η σκέψη, που είναι άγνωστο εάν πράγματι υπήρξε, δεν ανακοινώθηκε ποτέ, καθώς κανένας ελεγκτικός μηχανισμός δεν θα μπορούσε να ελέγξει τον λόγο για τον οποίο κάποιος μεταβίβαση, για παράδειγμα, στο σπίτι των γονέων του ή ηλικιωμένων συγγενών του. Σε κάθε περίπτωση, η κυβέρνηση τονίζει ότι το επόμενο διάστημα, με δεδομένη και την άνοδο της θερμοκρασίας και τον συντηρημένο εμβολιασμό που προχωράει με ικανοποιητικούς ρυθμούς, θα δούμε φως στην άκρη του τούνελ. Τέλος, χθες ο πρωθυπουργός συμμετείχε σε διαδικτυακή συζή-



Καθώς τα νοσοκομεία της Αττικής είναι υπό ασφυκτική πίεση, το υπουργείο Υγείας εφαρμόζει για πρώτη φορά σε πλήρη ανάπτυξη σχέδιο εκτάκτου ανάγκης.

την που διοργάνωσε το ΕΑΚ με θέμα «Δημιουργώντας θέσεις εργασίας για την οικονομική ανάκαμψη της Ε.Ε. στην εποχή μετά την πανδημία». Στη συζήτηση έλαβαν μέρος ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον Λάιεν και ο επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΕΑΚ στο Ευρωπαϊκό βουλευτήριο, Μ. Βέμπερ. «Δεν είμαστε απολύτως βέβαιοι για το χρονικό διάστημα που θα πρέπει να περάσουμε μέσα στο

τούνελ. Αλλά η επίδραση των μαζικών εμβολιασμών αρχίζει να διαφαίνεται και, σε συνδυασμό με τις καλύτερες καιρικές συνθήκες, γεννιέται σε εμένα η αισιοδοξία ότι στο τέλος της άνοιξης - αρχές του καλοκαιριού θα βγαίνουμε μια για πάντα από αυτή την κρίση. Γιατί ο τουρισμός είναι πολύ σημαντικό στην Ελλάδα, για τη διατήρησή της και τη δημιουργία θέσεων εργασίας», είπε μεταξύ άλλων ο κ. Μπισσοτάκης.

Αλλά η επίδραση των μαζικών εμβολιασμών αρχίζει να διαφαίνεται και, σε συνδυασμό με τις καλύτερες καιρικές συνθήκες, γεννιέται σε εμένα η αισιοδοξία ότι στο τέλος της άνοιξης - αρχές του καλοκαιριού θα βγαίνουμε μια για πάντα από αυτή την κρίση. Γιατί ο τουρισμός είναι πολύ σημαντικό στην Ελλάδα, για τη διατήρησή της και τη δημιουργία θέσεων εργασίας», είπε μεταξύ άλλων ο κ. Μπισσοτάκης.

Αντίθετη η αντιπολίτευση

Την κίνηση αντίθεσή τους στα νέα περιοριστικά μέτρα που εξήγησε η κυβέρνηση εκκρίνοντας τα κόμματα της αντιπολίτευσης. Από τον ΣΥ-ΡΙΖΑ τονίζουν πως ο κ. Μητσοτάκης έχει βάλει τη χώρα εδώ και τέσσερις μήνες στο πιο παρατεταμένο και πιο αποτυχημένο lockdown της Ευρώπης και συμπληρώνουν πως «μετά τέσσερις μήνες sms, απαγορεύσεων κυκλοφορίας και λουκέτων, η κυβέρνηση ανακοίνωσε πως θα αντιμετωπίσει τη νέα έξαρση κοροναϊών».

• απαγορεύοντας τις μετακινήσεις για όλη την περίοδο δέκα ημερών, οι οποίες είναι απαλευθερωθεί για να μπει το φθινόγιο της ποδηλασίας του κ. Μπισσοτάκης χωρίς μέτρα προστασίας στην Πάρνηθα και • παρατείνοντας την απαγόρευση κυκλοφορίας τα Σαββατοκύριακα κατά μία ώρα, η εφαρμογή της οποίας έχει δημιουργήσει κομφορμό στα σουπερ μάρκετ. Δεν ξερούμε εάν είναι πιο τραυματικό ότι σκέπτικαν αυτά τα μέτρα για να αντιμετωπίσουν την πανδημία ή ότι τόσες μέρες τα προαναγγέλλουν ως «έξυπνα». Από το ΚΙΝΑΛ μιλούν για ανακούπηση της κυβέρνησης που τη ρίχνει στις πλάτες των πολιτών. «Η κυβέρνηση τόσο κομφορμό δεν έβρισκε αποκλειστικά πίσω όποτε και το ΕΥΥ αλλά και οι πολίτες να μην ασπαστούν, εννοώντας τις ελλείψεις της αποκεντρωτικής και μόνο στον εμβολιασμό», δήλωσε ο υπεύθυνος Υγείας του κόμματος, Ανδρέας Παυλάς. «Η μεταπολιτική του ΕΥΥ στην Αττική σε σύστημα μιας νόσου έχει πλέον και την επίσημη σφραγίδα της κυβέρνησης», ανέφεραν από το ΚΚΕ.

Ενας στους δύο δεν εμφανίζει κανένα απολύτως σύμπτωμα

Υψηλό ποσοστό ασυμπτωματικών λοιμώξεων από τον SARS-CoV-2, που προσεγγίζει το 50% του συνόλου των ατόμων που έχουν προσβληθεί από τον κορωνοϊό, καταδεικνύει η πρόσφατη οροπνευμολογική μελέτη του ΕΚΠΑ σε 5.000 μέλη του.

Από το σύνολο των εθελοντών που ελεγχθηκαν για την παρουσία αντισωμάτων έναντι του νέου κορωνοϊού κατά το διάστημα από τον Ιούνιο έως τον Νοέμβριο 2020, θετικό σε αντισώματα βρέθηκε το 1,6%, εκ των οποίων το

Τα συμπεράσματα πρόσφατης οροπνευμολογικής μελέτης του ΕΚΠΑ σε 5.000 μέλη του.

49%, ενώ είχε μολυνθεί από τον ίδιο τους προηγούμενους μήνες, δεν είχε εμφανίσει κανένα απολύτως σύμπτωμα συμβατό με τον COVID-19, όπως δέκατα ή πυρετό, μυalgία, κακουχία, ανοσκήφαλο,

επιπεφυκίτιδα, εφίδρωση, βήχα, δύσπνοια, ανομία και αγευσία. Επίσης, το ένα τρίτο των ατόμων που βρέθηκαν να έχουν αντισώματα δεν είχε καμία υποψία έκθεσης στον κορωνοϊό, ούτε είχε έρθει σε επαφή με γνωστό κρούσμα της νόσου.

Τα δε επίπεδα των αντισωμάτων έναντι του SARS-CoV-2 ήταν συγκρίσιμα μεταξύ των ασυμπτωματικών και των συμπτωματικών περιστατικών και μάλιστα ανεξάρτητα από την ηλικία ή το φύλο των ατόμων.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της μελέτης που δημοσιεύθηκε πρόσφατα στο περιοδικό Vaccines και την οποία υπογράφηκε 33 καθηγητές και ερευνητές συνεργάτες του ΕΚΠΑ, το υψηλότερο ποσοστό των θετικών για αντισώματα ατόμων (1,95%) βρέθηκε στη Σχολή Επιστημών Υγείας, γεγονός αναμενόμενο, δεδομένου ότι πολλές πανεπιστημιακές κλινικές του ΕΚΠΑ είναι κέντρα αναφοράς επιφορτισμένα με τη νοσηλεία ασθενών με COVID-19. Κατά τον περίοδο

του δεύτερου κύματος της πανδημίας (Οκτώβριος - Νοέμβριος 2020), η έκθεση των φοιτητών του ΕΚΠΑ στη λοίμωξη από τον κορωνοϊό ήταν σε πολύ χαμηλά επίπεδα και συγκεκριμένα στο 0,77%, γεγονός που κατά τους συντάκτες της έρευνας υποδεικνύει τη μηδανική συμμετοχή της επανελαιτίας του ΕΚΠΑ, τον περασμένο Σεπτέμβριο, στη διασπορά του κορωνοϊού στην κοινωνία.

«Συμπερασματικά, το πολύ υψηλό ποσοστό των ασυμπτωματικών περιπτώσεων μεταξύ επαγγελματιών ενεργών πολιτών, όπως τα μέλη του ΕΚΠΑ, οι οποίοι, πιθανόν, μεταδίδουν τον ιό για περισσότερες ημέρες από ό,τι τα συμπτωτικά άτομα που εφαρμόζουν το μέτρο της αυτοαπομόνωσης, υποδεικνύει ότι για να επιτύχουμε την αποτελεσματική έλεγχο της πανδημίας, όλοι ανεξαιρέτως πρέπει να τηρούμε με ιδιαίτερη προσοχή τα μέτρα προστασίας», σημειώνουν οι συντάκτες της μελέτης.

ΠΕΝΝΥ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ